

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ

**Гузель Майтдиновна Майтдинова** – доктор исторических наук, профессор кафедры зарубежного регионоведения и внешней политики Российско-Таджикского (Славянского) университета, директор Центра геополитических исследований РТСУ, член-корреспондент Таджикской Академии архитектуры и строительства (Душанбе, Республика Таджикистан).  
E-mail: guzel-maitdinova@mail.ru

INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

**Guzel M. Maitdinova** – doctor of historical sciences, professor of the Department of Foreign Regional Studies and Foreign Policy of the Russian-Tajik (Slavic) University, director of the Center for Geopolitical Studies of RTSU, corresponding member of the Tajik Academy of Architecture and Construction (Dushanbe, Republic of Tajikistan).  
E-mail: guzel-maitdinova@mail.ru

**СТРАТЕГИЧЕСКОЕ ПАРТНЕРСТВО ТАДЖИКИСТАНА СО СТРАНАМИ СНГ:  
НА ПРИМЕРЕ РОССИИ, КАЗАХСТАНА И УЗБЕКИСТАНА**

*Научная статья / Research article*

**Б.Х. Алимов**

*Казанский (Приволжский) федеральный университет, Казань, Российская Федерация*  
E-mail: alimovb68@mail.ru

**К.Х. Рахимов**

*Центр центральноазиатских исследований Института Китая и современной Азии  
Российской академии наук (ИКСА РАН), Москва, Российская Федерация;  
Российский университет дружбы народов им. Патриса Лумумбы,  
Москва, Российская Федерация;*

*Центр исследований постсоветских стран (ЦИПС), Москва, Российская Федерация*  
ORCID: <https://orcid.org/0000-0003-2771-1817>  
E-mail: rakhimov\_kkh@pfur.ru

**К.Х. Салимзода**

*Российская академия народного хозяйства и государственной службы  
при Президенте Российской Федерации, Москва, Российская Федерация*  
E-mail: ksalimzoda@list.ru

*В статье авторы рассматривают сотрудничество стран, последовательно выступающих за развитие и углубление интеграционных процессов. Отмечается, что по историческим меркам пройден небольшой отрезок времени, но за этот короткий период во взаимоотношениях дружественные страны Таджикистан, Россия, Казахстан и Узбекистан достигли многого. Налажены тесные и взаимовыгодные связи во всех областях жизнедеятельности государств. Заложена хорошая международно-правовая база для дальнейшего развития их политических и торгово-экономических взаимоотношений. Успешно функционируют механизмы взаимодействия в сфере безопасности и гуманитарного сотрудничества. Рассматривается стратегическое партнерство Таджикистана с государствами – соседями по Содружеству Независимых Государств, в частности, с Россией, Казахстаном и Узбекистаном. Авторы анализируют важность этих отношений для Таджикистана, который, находясь в геополитически уязвимом положении, стремится максимально использовать свои стратегические альянсы для обеспечения безопасности, экономического роста и социального развития. Авторы выделяют роль Таджикистана в экономических отношениях с Россией, Казахстаном и Узбекистаном. Россия выступает в качестве главного экономического партнера, обеспечивая Таджикистан инвестициями, рабочими местами и средствами на развитие инфраструктуры. Казахстан, в свою очередь, активно участвует в торговле, а Узбекистан становится важным «игроком» из-за своей географической близости и потенциала для со-*

вместных инфраструктурных проектов. В условиях сложной безопасности в Центральной Азии Таджикистан полагается на поддержку России как на своего стратегического союзника в вопросах обороны и безопасности. Военные соглашения и совместные учения в рамках СНГ, ОДКБ и ШОС становятся основой для укрепления доверия и сотрудничества. Авторы подчеркивают важность культурных и гуманитарных отношений между Таджикистаном и странами СНГ. Обмен студентами, культурные обмены и совместные проекты укрепляют дипломатические связи между государствами. Рассматриваются и возможные вызовы, такие как экономическая нестабильность и политическая напряженность в регионе, требующие от Таджикистана гибкости в его внешнеполитическом курсе. Обсуждаются способы, которыми Таджикистан может продолжать развивать свои стратегические партнерства, несмотря на эти вызовы. Таким образом, авторы статьи показывают, что стратегическое партнерство Таджикистана с Россией, Казахстаном и Узбекистаном является многогранным процессом, который охватывает экономические, политические и культурные аспекты, и именно это партнерство является ключевым для стабильности и развития страны.

**Ключевые слова:** стратегические партнеры, политическое взаимодействие, торгово-экономическое сотрудничество, механизмы взаимодействия в сфере безопасности, гуманитарное сотрудничество.

**Для цитирования:** Алимов Б.Х., Рахимов К.Х., Салимзода К.Х. Стратегическое партнерство Таджикистана со странами СНГ: на примере России, Казахстана и Узбекистана // Постсоветские исследования. 2024. Т. 7. № 7. С. 714–724.

## TAJIKISTAN'S STRATEGIC PARTNERSHIP WITH CIS COUNTRIES: THE CASE OF RUSSIA, KAZAKHSTAN AND UZBEKISTAN

**Boturjon Kh. Alimov**

*Kazan (Volga Region) Federal University, Kazan, Russian Federation  
E-mail: alimovb68@mail.ru*

**Komron Kh. Rakhimov**

*Center for Central Asian Studies of the Institute of China and Modern Asia  
of the Russian Academy of Sciences (ICSA RAS), Moscow, Russian Federation;  
RUDN University named after Patrice Lumumba, Moscow, Russian Federation;  
Center for Studies of Post-Soviet Countries (CIPS), Moscow, Russian Federation  
ORCID: <https://orcid.org/0000-0003-2771-1817>  
E-mail: rakhimov\_kkh@pfur.ru*

**Karimjon Kh. Salimzoda**

*Russian Academy of National Economy and Public Administration  
under the President of the Russian Federation, Moscow, Russian Federation  
E-mail: ksalimzoda@list.ru*

*In this article, the authors consider the cooperation of countries consistently advocating the development and deepening of integration processes. The authors note that by historical standards a short period of time has passed, but for this short period of time friendly countries Tajikistan, Russia, Kazakhstan and Uzbekistan have achieved a lot in their mutual relations. Close and mutually beneficial ties have been established in all spheres of life of the states. A good international legal basis has been laid for further development of their political, trade and economic relations. Mechanisms of interaction in the sphere of security and humanitarian cooperation are successfully functioning. The article considers the strategic partnership of Tajikistan with the neighboring states of the Commonwealth of Independent States, in particular with Russia, Kazakhstan and Uzbekistan. The authors analyze the importance of these relations for Tajikistan, which, in its geopolitically*

*vulnerable position, seeks to maximize the use of its strategic alliances to ensure security, economic growth and social development. The authors emphasize Tajikistan's role in economic relations with Russia, Kazakhstan and Uzbekistan. Russia acts as the main economic partner, providing Tajikistan with investments, jobs and funds for infrastructure development. Kazakhstan, in turn, is active in trade, and Uzbekistan is becoming an important «player» because of its geographic proximity and potential for joint infrastructure projects. In the challenging security environment in Central Asia, Tajikistan relies on the support of Russia as its strategic ally in defense and security matters. Military agreements and joint exercises within the CIS, CSTO and SCO are becoming the basis for confidence-building and cooperation. The authors also emphasize the importance of cultural and humanitarian relations between Tajikistan and the CIS countries. Student exchanges, cultural exchanges and joint projects strengthen diplomatic ties between the states. Possible challenges, such as economic instability and political tensions in the region, which require Tajikistan to be flexible in its foreign policy course, are also discussed. The article discusses ways in which Tajikistan can continue to develop its strategic partnerships despite these challenges. Thus, the authors of the article show that Tajikistan's strategic partnership with Russia, Kazakhstan and Uzbekistan is a multi-faceted process that encompasses economic, political and cultural aspects, and that it is this partnership that is key to the country's stability and development.*

**Keywords:** *Strategic partners, political interaction, trade and economic cooperation, security cooperation mechanisms, humanitarian cooperation.*

**For citation:** *Alimov B.Kh., Rakhimov K.Kh., Salimzoda K.Kh. Tajikistan's Strategic Partnership with CIS Countries: The Case of Russia, Kazakhstan and Uzbekistan // Postsovetskie issledovaniya = Post-Soviet Studies. 2024. Vol. 7. № 7. P. 714–724. (In Russ.)*

В современных условиях Республика Таджикистан, наряду с другими странами, последовательно укрепляет свое положение на международной арене. Политика, проводимая государством и правительством Республики Таджикистан, достигает больших успехов в деле укрепления независимости, обеспечения безопасности и дальнейшего развития и процветания республики.

Во внешнеполитической деятельности Республики Таджикистан страны постсоветского пространства занимают особое место. С первых дней обретения независимости страна принимает активное участие в работе организационных структур, последовательно выступая за развитие и углубление интеграционных процессов в Содружестве как на двусторонней, так и на многосторонней основе. Таджикистан придает особое значение дальнейшему укреплению доверительных и конструктивных взаимоотношений со странами Содружества независимых государств (СНГ), всегда стремится к предметному сотрудничеству в рамках Содружества в целях скорейшего решения имеющихся проблем, обеспечения социально-экономической и политической стабильности на этом пространстве.

Свидетельством того, что СНГ во внешней политике Таджикистана с самого начала занимало приоритетное положение, является стратегия республики. Так, еще на XVIII сессии Верховного Совета Республики Таджикистан в декабре 1993 г. в своем выступлении Президент Эмомали Рахмон, говоря о разработке концепции внешней политики, отметил: «Республика Таджикистан по своему географическому, геополитическому местоположению и экономическим интересам входит в пять политических регионов:

– первый регион – Содружество независимых государств, которое, несмотря на трудности периода своего становления, старается всемерно развивать внутренние связи;

– второй регион – Центральная Азия, которая идет по пути политической и экономической интеграции;

– третий регион – пространство жизни и действий соседних фарсиязычных государств, которые до сих пор не организовали у себя тот или иной политический или экономический союз. Их объединяют не только историческая, религиозная и культурная общность, но и реальные перспективы национального возрождения;

– четвертый регион – сфера влияния исламских государств Востока, которые связывают не только общность религии, обычаи, духовные ценности, но и возможности и нужды национального возрождения;

– наконец, пятый регион – международное сообщество, внутренняя и внешняя интеграция которого усиливается с каждым днем и постепенно идет по пути к единой человеческой цивилизации» [Зарифи 2011: 16].

Таким образом, сотрудничество в рамках СНГ, полноправным участником которого является Республика Таджикистан, считается одним из приоритетных направлений внешней политики страны.

Нужно отметить, что политическое взаимодействие регулярно осуществляется на уровне Совета глав государств, Совета министров иностранных дел СНГ, а также в ходе многоуровневых межмидовских консультаций. Благодаря взвешенной политике стран решаются многие вопросы регионального характера на основе взаимовыгодности отношений. К успешным примерам политического сотрудничества государств – участников Содружества можно причислить и деятельность Миссии наблюдателей от СНГ за выборами и референдумами, которая осуществила мониторинг кампаний во многих странах – участниках Содружества.

Республика Таджикистан придерживается курса на дальнейшее укрепление и развитие отношений со странами СНГ. Нужно подчеркнуть, что между Таджикистаном и некоторыми странами СНГ подписано соглашение о стратегичности отношений.

На сегодняшний момент Республика Таджикистан подписала соглашение о стратегическом партнерстве с 6 странами, что говорит о важной роли этих стран во внешней политике республики. Соглашения о стратегическом партнерстве между Республикой Таджикистан и другими странами были подписаны в следующем хронологическом порядке: «Соглашение о стратегическом партнерстве между Республикой Таджикистан и Китайской Народной Республикой» от 20.05.2013<sup>1</sup>; «Со-

<sup>1</sup> Совместная декларация Китайской Народной Республики и Республики Таджикистан об установлении отношений стратегического партнерства // China.org.cn [инф. сервер]. URL: [http://russian.china.org.cn/exclusive/txt/2013-05/21/content\\_28878852\\_2.htm](http://russian.china.org.cn/exclusive/txt/2013-05/21/content_28878852_2.htm) (дата обращения: 10.10.2024).

глашение о стратегическом партнерстве между Республикой Казахстан и Республикой Таджикистан» от 14.09.2015<sup>2</sup>; «Соглашение о стратегическом партнерстве между Республикой Таджикистан и Республикой Туркменистан» от 2.11.2017<sup>3</sup>; «Соглашение о стратегическом партнерстве между Республикой Таджикистан и Республикой Узбекистан» от 17.08.2018<sup>4</sup>; «Соглашение о стратегическом партнерстве между Республикой Таджикистан и Республикой Беларусь» от 28.06.2019. Следует также отметить, что с Российской Федерацией стратегическое партнерство основывается на «Договоре о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между Республикой Таджикистан и Российской Федерацией» от 25.05.1993 и «Договоре о союзническом взаимодействии между Республикой Таджикистан и Российской Федерацией, ориентированном в XXI в.» от 16.04.1999, в которых эти отношения не называются стратегическим партнерством, но отражают суть стратегического партнерства между этими двумя странами<sup>5</sup>.

В рамках данной статьи мы рассматриваем развитие межгосударственных отношений Таджикистана с Россией, Казахстаном и Узбекистаном.

**Отношения Таджикистана с Россией.** Прежде всего, следует отметить, что таджикско-российские всесторонние отношения имеют исторические корни.

Государственное руководство Таджикистана во главе с Президентом Эмомали

<sup>2</sup> Договор о стратегическом партнерстве между Республикой Казахстан и Республикой Таджикистан: ратифицирован Законом РК от 31.10.2016 № 19-VI. Вступил в силу 20.04.2017 // Юрист [сайт]. URL: [https://online.zakon.kz/Document/?doc\\_id=38094235#pos=1;-119](https://online.zakon.kz/Document/?doc_id=38094235#pos=1;-119) (дата обращения: 10.10.2024).

<sup>3</sup> Таджикистан и Туркменистан стали стратегическими партнерами // Центр-1 [сайт]. URL: <https://centre1.com/tajikistan/tadzhikistan-i-turkmenistanstali-strategicheskimi-partnerami> (дата обращения: 10.10.2024).

<sup>4</sup> Таджикистан и Туркменистан стали стратегическими партнерами // Центр-1 [сайт]. – URL: <https://centre1.com/tajikistan/tadzhikistan-i-turkmenistanstali-strategicheskimi-partnerami> (дата обращения: 10.10.2024).

<sup>5</sup> Договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между Российской Федерацией и Республикой Таджикистан: ратифицирован постановлением Верховного Совета от 15.06.1993 № 5442-1 // Электронный фонд правовых и нормативно-технических документов [сайт]. URL: <http://docs.cntd.ru/document/1902068> (дата обращения: 10.10.2024).

Рахмоном последовательно и непреклонно декларирует и осуществляет политику максимальной открытости во взаимоотношениях со всеми странами мира на основе взаимной выгоды во всех сферах жизни. При этом стратегическое партнерство с Россией является незыблемым приоритетом. Отношения между Россией и Таджикистаном имеют комплексный характер – они развиваются в политической, экономической, военной, культурной и других сферах [Лежень 2015: 13].

Такая ситуация является следствием объективных факторов:

- народы Таджикистана и России довольно длительно проживали в рамках Советского Союза;

- географическая близость в течение столетий позволяла осуществлять свободную взаимную миграцию таджикстанцев и россиян с целью удовлетворения разнообразных нужд и потребностей;

- русский язык на постсоветском пространстве был и остается средством межнационального общения<sup>1</sup>; в годы советской власти сотни тысяч россиян (прежде всего, русских) по разным каналам прибывали в Таджикистан, являясь основой для формирования здесь высококвалифицированных кадров рабочих, работников науки, искусства, культуры, здравоохранения и, что особенно важно, инженерно-технических работников различной направленности;

- огромным объединяющим фактором, значение которого невозможно переоценить, явилось участие представителей Таджикистана в Великой Отечественной войне, которое связало их пролитой кровью и потерянными жизнями с народами нынешней России. В этом плане следует подчеркнуть, что память о грандиозном по масштабам и длительном сражении бережно сохраняется в Таджикистане, а 9 мая является святым праздником и по сей день;

- многосторонняя помощь России (гуманитарная и военная), ее активное участие в установлении мира и согласия в Таджикистане, подписание исторического договора 27.06.1997 в Москве и дальнейшая

стабилизация обстановки в республике. Создание вооруженных сил сегодняшнего Таджикистана стало возможным также в результате существенной помощи России.

На протяжении многих лет эти отношения доказывают свою доверительную, взаимовыгодную и прочную связь не только в двустороннем формате, но и в рамках региональных интеграционных объединений. Сотрудничество Таджикистана и России на современном этапе строится с учетом нынешних реалий и развивается в духе стратегического партнерства. Российская Федерация является одним из основных союзников Республики Таджикистан, сотрудничество с которой должно стать примером дружбы и благонадежности. На данный момент между двумя государствами подписано более 300 различных документов, регулирующих все направления взаимодействия Таджикистана и России, а в рамках межрегионального сотрудничества – более 80 подобных соглашений и договоров. В Таджикистане функционируют более 100 предприятий с российским участием [Гулмахмадзода 2022: 33].

Россия сегодня является основным торгово-экономическим партнером Таджикистана. Так, например, по итогам 7 месяцев 2023 г. взаимная торговля Таджикистана и России выросла почти на 10% по сравнению с аналогичным периодом 2022 г. Таджикистан развивает не только товарооборот, но и промышленную кооперацию с Россией, входит в важнейшие цепочки импортозамещения. Таджикский бизнес получает дополнительные доходы от сотрудничества с Россией, которая предоставляет ему все возможные преференции. По данным агентства по статистике, товарооборот Таджикистана с Россией в январе–июле 2023 г. составил 997,4 млн долл. (+9,8%), превзойдя показатели других торговых партнеров республики. Торговля с Китаем составила 824,7 млн долл. (+7,6%), а с Казахстаном снизилась на 17,1% – до 648,3 млн долл. По мнению аналитиков рынка, в скором времени товарооборот Таджикистана и России может достичь 2 млрд долл. В 2022 г. он составил, по данным ФТС, 1,4 млрд долл., а по подсчетам таджикской стороны – 1,7 млрд долл. Тесное сотрудничество с Россией – залог экономической безопасности

<sup>1</sup> Конституция Республики Таджикистан. URL: <https://mfa.tj/ru/main/tadzhikistan/konstitutsiy> (дата обращения: 10.10.2024).

Таджикистана<sup>1</sup>. В сфере энергетики созданы необходимые условия для формирования и функционирования общего электроэнергетического сотрудничества Таджикистана и России.

Так, в 2005 г. благодаря ряду межправительственных соглашений Таджикистана и России, в результате которых партнером с российской стороны стало РАО «ЕЭС», возобновилась работа по строительству Сангтудинской ГЭС-1. Общая стоимость Сангтудинской ГЭС-1, установленная мощность которой по проекту составляет 670 мВт, – 720 млн долл. По обоюдной договоренности доли в уставном капитале были распределены следующим образом: российская сторона – 75%, таджикская – 25%.

В январе 2008 г. был введен в строй первый агрегат, в июле – второй, а в ноябре – третий. Этому во многом способствовало привлечение к производству строительно-монтажных работ высококвалифицированных организаций России и многих участников сооружения Нурекской ГЭС из Таджикистана. В современных реалиях Таджикистан и Россия также развивают сотрудничество в области энергии. Так, в 2019 г. на заседании Межправкомиссии по экономическому сотрудничеству Россия и Таджикистан договорились о сотрудничестве между компанией Gazprom EP International и госкомпаниями ОАО «Нафту газ» и ОАО «Сугднафтугаз» (Таджикистан) по ускорению процесса согласования инвестиционного проекта о геологическом изучении недр на нефтегазоперспективных площадях Таджикистана. Основные запасы газа в республике находятся на глубине свыше 8000–9000 м, и для их разведки и добычи требуется специальное оборудование. Компания ОАО «Газпромнефть Таджикистан», помимо разведки и возможной добычи, активно работает в двух направлениях: она сформировала оптово-розничную сеть по сбыту топлива, вложила в транспортную инфраструктуру системы безналичных платежей и подготовку кадров для современного процесса снабжения нефтепродуктами. План

мероприятий по ее реализации охватывает все важнейшие направления топливно-энергетического комплекса, включая углеводородные ресурсы, электроэнергетику и энергосбережение.

Согласованная торговая политика, направленная на сокращение количества тарифных и нетарифных ограничений при импорте товаров, постепенная либерализация взаимной торговли способствовали существенному росту товарооборота. Уже создан благоприятный бизнес-климат для работы российских и таджикских компаний на рынках Таджикистана и России, идет процесс углубления промышленной кооперации между предпринимателями двух стран. К 2022 г. в Таджикистане было создано 350 совместных предприятий. Россия остается основным торговым партнером Таджикистана. Следует отметить, что Российская Федерация является одним из основных инвесторов в экономику Республики Таджикистан. С 2007 по 2023 г. в экономику Республики Таджикистан было привлечено 1,77 млрд долл. инвестиций из Российской Федерации. Из этой суммы прямые инвестиции составили 953 млн долл., а прочие инвестиции – 820,4 млн долл. Товарооборот между странами в денежном выражении только в январе 2024 г. вырос на 29,5% относительно января 2023 г. Общий объем взаимной торговли только на начало 2024 г. составил более 144 млн долл. Импорт из России в Таджикистан в январе составил более 138 млн долл., экспорт в РФ – 5,3 млн долл. Среди стран СНГ в январе Россия заняла ведущее место по объему товарооборота с Таджикистаном после Казахстана. В целом среди всех стран, с которыми Таджикистан вел торговлю в январе 2024 г., Россия заняла второе место после Китая. При этом РФ обогнала Китай по удельному весу в общем объеме импорта в Таджикистан: на товары из России пришлось 28,4% от всех ввезенных в республику<sup>2</sup>. Тесное гуманитарное сотрудничество государств СНГ определяется исторически сложившимися связями, тяготением народов стран к

<sup>1</sup> Стратегический партнер и надежный союзник: сотрудничество России и Таджикистана набирает обороты. URL: [https://rtsu.tj/news/?ELEMENT\\_CODE=1003](https://rtsu.tj/news/?ELEMENT_CODE=1003) (дата обращения: 6.10.2024).

<sup>2</sup> Таджикистан–Россия: ускорение экономического сотрудничества в условиях геополитических перемен. URL: <https://e-cis.info/news/566/117904> (дата обращения: 06.10.2024).

взаимному духовному обогащению, образовательному, культурному и научному обмену. Ведущее место в этом направлении принадлежит Совету по гуманитарному сотрудничеству, в рамках деятельности которого регулярно проводятся форумы творческой и научной интеллигенции государств – участников СНГ по гуманитарной тематике.

В последние годы успешно реализуется гуманитарный проект Министерства просвещения России по направлению на работу в Таджикистан российских учителей. Таджикистан стал первым государством, где началась реализация гуманитарного проекта «Российский учитель за рубежом».

В 2017 г. 30 учителей, в 2019/2020 учебном году 48 учителей, в 2020/2021 учебном году 50 учителей, в 2023 г. 66 учителей<sup>1</sup> из разных регионов Российской Федерации были направлены на работу в Республику Таджикистан<sup>2</sup>. Сейчас в Таджикистане работают 112 педагогов из России<sup>3</sup>. Российские специалисты обучают таджикских школьников русскому языку, литературе, математике и физике.

В стране периодически проводятся мероприятия, пропагандирующие культуру, язык и другие духовные ценности народов Таджикистана и России. Особого внимания заслуживают ежегодные «Дни культуры», которые стали для обоих государств доброй традицией, которая расширит кругозор граждан и знакомит их с культурой двух стран. За 30-летний период сотрудничества «Дни культуры» Республики Таджикистан в России проводились 4 раза (в 2005, 2011, 2015 и 2018 гг.); «Дни культуры» Российской Федерации в Республике Таджикистан – 5 раз (в 2004, 2010, 2014, 2017 и 2021 гг.)<sup>4</sup>.

<sup>1</sup> В Таджикистане в этом учебном году будут преподавать 66 российских педагогов. URL: <https://tass.ru/obschestvo/18660237> (дата обращения: 10.10.2024).

<sup>2</sup> Матвиенко в ходе визита в Таджикистан посетила российско-таджикскую школу в Душанбе. URL: <https://tass.ru/obschestvo/22101387> (дата обращения: 10.10.2024).

<sup>3</sup> Число российских учителей в Таджикистане может вырасти в 1,5 раза. URL: <https://rg.ru/2024/08/30/chislo-rossijskih-uchitelej-v-tadzhikistane-mozhet-vyrasti-v-15-raza.html> (дата обращения: 10.10.2024).

<sup>4</sup> 30 лет сотрудничества в культурно-гуманитарной сфере. URL: <https://iet.tj/tj/30-let-sotrudnichestva-v-kulturno-gumanitarnoj-sfere> (дата обращения: 10.10.2024).

Вопросам обеспечения безопасности и противодействия организованной преступности в ее различных формах и проявлениях уделяется постоянное внимание во взаимоотношениях Таджикистана и России. В целях эффективного и согласованного противодействия новым вызовам и угрозам приняты профильные целевые концепции и межгосударственные программы совместных мер борьбы с преступностью, международным терроризмом, незаконным оборотом наркотиков, незаконной миграцией [Рахимов 2019: 45].

Межрегиональное сотрудничество России и Таджикистана имеет большой потенциал и хорошие перспективы, внося весомый вклад в укрепление стратегического партнерства этих двух стран.

Сильный Таджикистан является залогом для стабильности всей Центральной Азии. Об этом заявила председатель Совета Федерации РФ Валентина Матвиенко во время международной парламентской конференции в Душанбе, посвященной 30-летию Конституции Республики Таджикистан. Россия заинтересована в сильном Таджикистане. И это не пустые слова, потому что только сильный Таджикистан является залогом для стабильности всего центральноазиатского региона<sup>5</sup>. По ее словам, в условиях геополитической турбулентности Душанбе и Москва вместе пытаются найти ответы на современные вызовы и угрозы.

Перспективы российско-таджикского сотрудничества можно резюмировать следующим образом:

– развитие регионального и международного сотрудничества и обеспечение его эффективности в рамках организаций ШОС, ОДКБ и СНГ [Рахимов 2018: 277];

– расширение экономического сотрудничества и торгового обмена между двумя странами;

– укрепление внешней политики и технического сотрудничества перед лицом глобальных проблем;

– организация совместного производства и промышленных предприятий, сокращение трудовой миграции;

<sup>5</sup> Матвиенко: Россия заинтересована в сильном Таджикистане. URL: <https://tj.sputniknews.ru/20241011/matvienko-russia-tajikistan-1064682980.html> (дата обращения: 11.10.2024).

– налаживание исследовательского сотрудничества и научного обмена между учеными и специалистами двух стран.

#### **Таджикско-Казахстанские отношения.**

В настоящий момент Казахстан является одним из наиболее успешно развивающихся государств, образовавшихся на пространстве бывшего Советского Союза, и занимает важное место в общей системе внешних связей региона Центральной Азии.

Следует отметить, что успехи Казахстана на пути модернизации как экономики, так и общественно-политической системы, могут быть интересным примером трансформации восточного общества в соответствии с мировыми стандартами.

Стремление к восприятию нового, готовность учиться на проверенных позитивных примерах является весьма важной особенностью казахстанского общества. С учетом этого представляется, что идеология соединения открытости и восприимчивости общества к опыту передовых стран, которой Казахстан придерживается сегодня, нацелена на достижение страной лучших стандартов жизни общества и является подходящей платформой для поступательного развития.

Дипломатические отношения между Республикой Таджикистан и Республикой Казахстан были установлены 7 января 1993 г. Дипломатическое представительство Республики Таджикистан открыто в Республике Казахстан в июне 1993 г. Дипломатическое представительство Республики Казахстан, которому с января 2001 г. придан статус Посольства, начало функционировать в г. Душанбе в качестве самостоятельной миссии в апреле 1998 г.

Характерной чертой современных таджикско-казахстанских отношений является высокий уровень взаимного доверия, а также совпадение или близость позиций по многим актуальным международным и региональным проблемам. С момента установления дипломатических отношений таджикско-казахстанские двусторонние отношения традиционно строились в русле сотрудничества и в целом успешно развивались в политической, торгово-экономической, научно-технической, культурной и иных сферах. Важным является Договор о стратегическом партнерстве между Республикой Таджикистан и Республикой Казахстан от 14.09.2015. В нем определены

основные принципы двусторонних отношений – взаимное уважение независимости и государственного суверенитета, равноправие, невмешательство во внутренние дела друг друга, обоюдное стремление к установлению взаимовыгодных партнерских экономических связей.

14 сентября 2015 г. был подписан Договор о стратегическом партнерстве между Республиками Таджикистан и Казахстан.

Последовательно развивается таджикско-казахстанский политический диалог. За истекший период состоялось 8 официальных визитов на уровне глав государств (в 1993, 1995, 2000, 2006, 2008, 2015, 2018, 2021 и 2024 гг.), а также многократные официальные и рабочие визиты министров иностранных дел и руководителей других министерств и ведомств<sup>1</sup>. Так, темпы роста торговли Казахстана с Таджикистаном в прошлом году являются самыми высокими среди остальных стран региона и значительно опережают рост внешнеторгового оборота Астаны в целом. С 1994 г. объем торговли с Таджикистаном вырос в 42,5 раза – с 27,4 млн до 1,1 млрд долл. Если Таджикистан занимает всего 1,1% в структуре внешней торговли Казахстана, то доля Казахстана в таджикской торговле составляет примерно 18,3%. Таким образом, роль Астаны как торгового партнера Душанбе значительна и в последние годы растет<sup>2</sup>. Таджикистан тесно сотрудничает с Казахстаном в сфере транспорта. В настоящее время функционируют 5 международных маршрутов по пассажирским перевозкам: «Худжанд–Шымкент», «Худжанд–Уш–Конир», «Бохтар–Сарыгаш», «Худжанд–Жибек Жоли» и «Худжанд–Иргели». За 11 месяцев текущего года пассажиропоток между Таджикистаном и Казахстаном составил 5259 человек<sup>3</sup>.

<sup>1</sup> Отношения Республики Таджикистан с Республикой Казахстан. URL: <https://mfa.tj/ru/main/view/138/otnosheniya-tadzhikistana-s-kazakhstanom> (дата обращения: 6.10.2024).

<sup>2</sup> С кем больше всего торгует Казахстан в Центральной Азии. URL: <https://e-cis.info/news/566/111366> (дата обращения: 6.10.2024).

<sup>3</sup> Сотрудничество Таджикистана и Казахстана: новая эра партнерства. URL: [http://www.narodnaya.tj/index.php?option=com\\_content&view=article&id=20587:2024-08-22-05-4208&catid=49:politika&Itemid=27](http://www.narodnaya.tj/index.php?option=com_content&view=article&id=20587:2024-08-22-05-4208&catid=49:politika&Itemid=27) (дата обращения: 6.10.2024).

Сотрудничество государств в сфере обороны способствовало решению проблем, развитию их взаимодействия по широкому спектру приоритетных направлений. Благодаря дальновидной и мудрой политике президентов государств и руководителей оборонных ведомств сотрудничество государств – членов ОДКБ имеет динамичный и устойчивый характер и осуществляется согласно намеченным целям. Первый заместитель министра обороны, начальник Генерального штаба Вооруженных сил Республики Казахстан генерал-лейтенант Султан Камалетдинов, в частности, отмечает: «Ситуация в мире остается неспокойной, и мы должны быть готовы к различным вызовам и угрозам, актуальным не только для наших стран, но и для всего мирового сообщества»<sup>1</sup>. В военном учении принимали участие национальные контингенты миротворческих сил Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, России и Таджикистана, оперативные группы Объединенного штаба и Секретариата ОДКБ. Всего на учение было привлечено более 2000 военнослужащих, 500 единиц бронетанковой и автомобильной техники, вертолеты Ми-17, Ми-35, самолеты Ил-76 и Си-295 и беспилотная авиация.

В многостороннем формате Таджикистан и Казахстан сотрудничают на площадках многосторонних структур – ООН, ОБСЕ, СНГ, ОДКБ, ШОС и СВМДА.

**Отношения между Таджикистаном и Узбекистаном.** Дипломатические отношения между Республикой Таджикистан и Республикой Узбекистан установлены 22 октября 1992 г. С 1995 г. в Ташкенте функционирует Посольство Республики Таджикистан.

Республика Таджикистан, с учетом перспектив своего экономического развития, географического и геополитического расположения, а также общности корней и исторически сложившихся связей между народами двух соседних стран, уделяет постоянное внимание дальнейшему развитию и углуб-

лению широкого спектра сотрудничества с Республикой Узбекистан. В 2016 г. двусторонние отношения Таджикистана и Узбекистана достигли новых рубежей. Так, одним из признаков поступательного развития стало подписание в 2018 г. двустороннего соглашения о взаимных поездках граждан, в том числе безвизовых, сроком до 30 дней [Костюнина 2008: 164].

Геополитически важным прорывом можно считать налаживание конструктивного таджикско-узбекского диалога во время государственного визита Президента Узбекистана Ш.М. Мирзиёева в Таджикистан, когда были подписаны 27 международно-правовых документов, регулирующих двусторонние отношения.

Среди самых значимых соглашений между двумя республиками – изменение визового режима, открытие авиа-, железнодорожного и автобусного сообщений, разминирование государственных границ, договоренности в сфере экономики, торговли, инвестиций, финансов, транспорта и транзита, сельского хозяйства, водно-энергетической отрасли, налогов, таможенного дела, туризма, образования и науки, здравоохранения, культуры, межрегионального сотрудничества, а также в области безопасности и противодействия преступности. Кроме того, Узбекистаном был дан положительный отзыв о строительстве Рогунской ГЭС [Майтдинова 2018: 19].

В 2018 г. был подписан Договор о стратегическом партнерстве, выведший взаимоотношения между Таджикистаном и Узбекистаном на качественно новый уровень сотрудничества на долгосрочную перспективу. Вопросы торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества, взаимодействия в области транспорта и других отраслях экономики, а также культурно-гуманитарного характера рассматриваются в рамках работы созданной в 2002 г. Межправительственной комиссии по торгово-экономическому сотрудничеству между Республикой Таджикистан и Республикой Узбекистан.

Экономические отношения Таджикистана и Узбекистана достигли больших результатов. Так, на территории Таджикистана и Узбекистана действуют почти 400 совместных предприятий. При этом более 300 предприятий с таджикским капиталом работают в Узбекистане. Перед правитель-

<sup>1</sup> В Республике Казахстан дан старт командно-штабному учению с Миротворческими силами ОДКБ «Нерушимое братство – 2024». URL: [https://odkbcsto.org/news/news\\_odkb/v-respublike-kazakhstan-dan-start-komandno-shtabnomu-uchenyu-s-mirotvorcheski-mi-silami-odkb-nerushi/#loaded](https://odkbcsto.org/news/news_odkb/v-respublike-kazakhstan-dan-start-komandno-shtabnomu-uchenyu-s-mirotvorcheski-mi-silami-odkb-nerushi/#loaded) (дата обращения: 6.10.2024).

ствами поставлена задача по доведению товарооборота до 2 млрд долл.

Также Таджикистан и Узбекистан создают зону свободной торговли «Ойбек–Фотехобод» и торгово-логистический центр «Андархан»<sup>1</sup>.

Говоря о глубоких разносторонних связях таджикского и узбекского народов, мы неустанно обращаемся к исторической и легендарной дружбе Мавлоно Абдурахмани Джамии и Мир Алишера Навои. Их дружба как пример и модель отношений двух народов многие века служит примером во благо народов всего региона. Их дружба и творчество являются духовным богатством, одной из основ нравственности дружественных народов. И мы рады, что сегодня великие сыновья наших народов –

Президент Республики Таджикистан Эмомали Рахмон и Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев – успешно продолжают развивать эту историческую дружбу [Мухаммадзода 2019: 36].

Таджикистан и Узбекистан успешно сотрудничают и координируют позиции на площадках многосторонних структур – ООН, ОБСЕ, СНГ, ШОС, ОЭС и СВМДА.

В целом динамика развития двусторонних таджикско-узбекских отношений показывает, что стороны заинтересованы в углублении взаимовыгодных торгово-экономических и гуманитарных связей и укреплении политических контактов.

Подытоживая поступательное развитие стратегических партнеров, можно констатировать, что оно подтвердило объективную необходимость взаимодействия в этом формате, которое основано на исторических предпосылках и стремлении народов государств к тесному сотрудничеству.

<sup>1</sup> Торгово-экономические отношения Таджикистана и Узбекистана. URL: <https://tj.sputniknews.ru/20240418/torgovlay-ekonomika-tajikistan-uzbekistan-1062551023.html> (дата обращения: 6.10.2024).

#### ЛИТЕРАТУРА

Гулмахмадзода Д. Таджикистан и Россия: 30 лет устойчивого стратегического партнерства и союзничества // *Международная жизнь*. 2022. № 4. С. 32–37.

Дипломатия Таджикистана: вчера и сегодня / под общ. ред. Х. Зарифи: в 2 т. Т. 1. Серия: Внешняя политика Таджикистана. Душанбе: Ирфон, 2011. 296 с.

Костюнина Г.М., Ливенцев Н.Н. Интеграционные объединения мира // *Мировая экономика и международные экономические отношения: учебник* / под ред. А.С. Булатова, Н.Н. Ливенцева. М.: Магистр, 2008. С. 164–187.

Лежень В.В. Центральная Азия в фокусе геополитических интересов мировых центров силы: взаимодействия и противоречия // *Средний Восток в системе геополитических координат: прошлое, настоящее, будущее: материалы Международной научной конференции*. Душанбе, 2015.

Майтдинова Г.М. Геополитическая динамика Центральной Азии: новые подходы и стратегические ориентиры. Бишкек, 2018. 37 с.

Мухаммадзода П.А. Выступление заместителя директора Центра стратегических исследований при Президенте Республики Таджикистан // *Взаимосвязанность в Центральной Азии: вызовы и новые возможности*. Ташкент 19–20 февраля 2019 г. Ташкент: Vactria Press, 2019. С. 36–40.

Рахимов К.Х. Международно-правовые основы сотрудничества Республики Таджикистан с ШОС в сфере обеспечения безопасности и стабильности в многополярном мире // *Постсоветские исследования*. 2019. Т. 2. № 6. С. 44–55.

Рахимов К.Х. Этапы развития интеграционных процессов на пространстве СНГ // *Постсоветские исследования*. 2018. Т. 1. № 3. С. 274–284.

#### REFERENCES

Gulmakhmadzoda D. Tadjhikistan i Rossiya: 30 let ustoychivogo strategicheskogo partnerstva i so-yuznichestva // *Mezhdunarodnaya zhizn'*. 2022. № 4. S. 32–37. [Gulmakhmadzoda D. Tajikistan and Russia: 30 years of sustainable strategic partnership and alliance // *International life*. 2022. № 4. P. 32–37.]

Diplomatiya Tadjhikistana: vchera i segodnya / pod obshch. red. Kh. Zarifi: v 2 t. T. 1. Seriya: Vneshnyaya politika Tadjhikistana. Dushanbe: Irfon, 2011. 296 s. [Diplomacy of Tajikistan: yesterday and today / under the general ed. H. Zarifi: in 2 volumes. Vol. 1. Series: Tajikistan's Foreign Policy. Dushanbe: Irfon, 2011. 296 p.]

*Kostyunina G.M., Liventsev N.N.* Integratsionnyye ob»yedeneniya mira // Mirovaya ekonomika i mezhdunarodnyye ekonomicheskiye otnosheniya: uchebnik / pod red. A.S. Bulatova, N.N. Liventseva. M.: Magistr, 2008. S. 164–187. [*Kostyunina G.M., Liventsev N.N.* Integration associations of the world // World economy and international economic relations: textbook / ed. by A.S. Bulatov, N.N. Liventsev. M.: Master, 2008. P. 164–187.]

*Lezhen' V.V.* Tsentral'naya Aziya v fokuse geopoliticheskikh interesov mirovykh tsentrov sily: vzaimodeystviya i protivorechiya // Sredniy Vostok v sisteme geopoliticheskikh koordinat: proshloye, nastoyashcheye, budushcheye: materialy Mezhdunarodnoy nauchnoy konferentsii. Dushanbe, 2015. [*Lejeune V.V.* Central Asia in the focus of the geopolitical interests of the world centers of power: interactions and contradictions // The Middle East in the system of geopolitical coordinates: past, present, future: proceedings of the International Scientific Conference. Dushanbe, 2015.]

*Maytdinova G.M.* Geopoliticheskaya dinamika Tsentral'noy Azii: novyye podkhody i strategicheskiye oriyyentiry. Bishkek, 2018. 37 s. [*Maitdinova G.M.* The geopolitical dynamics of Central Asia: new approaches and strategic guidelines. Bishkek, 2018. 37 p.]

*Mukhammadzoda P.A.* Vystupleniye zamestitelya direktora Tsentra strategicheskikh issledovaniy pri Prezidente Respubliki Tadzhikistan // Vzaimosvyazannost' v Tsentral'noy Azii: vyzovy i novyye vozmozhnosti. Tashkent 19–20 Fevralya 2019 g. Tashkent: Bactria Press, 2019. S. 36–40. [*Mukhammadzoda P.A.* Speech by the Deputy Director of the Center for Strategic Studies under the President of the Republic of Tajikistan // Interconnectedness in Central Asia: challenges and new opportunities. Tashkent, February 19–20, 2019. Tashkent: Bactria Press, 2019. P. 36–40.]

*Rakhimov K.Kh.* Mezhdunarodno-pravovyye osnovy sotrudnichestva Respubliki Tadzhikistan s SHOS v sfere obespecheniya bezopasnosti i stabil'nosti v mnogopolyarnom mire // Postsovetskiye issledovaniya. 2019. T. 2. № 6. S. 44–55. [*Rakhimov K.H.* International legal foundations of cooperation between the Republic of Tajikistan and the SCO in the field of ensuring security and stability in a multipolar world // Post-Soviet studies. 2019. Vol. 2. № 6. P.44–55.]

*Rakhimov K.Kh.* Etagy razvitiya integratsionnykh protsessov na prostranstve SNG // Postsovetskiye issledovaniya. 2018. T. 1. № 3. S. 274–284. [*Rakhimov K.Kh.* Stages of development of integration processes in the CIS // Post-Soviet studies. 2018. T. 1. № 3. P. 274–284.]

#### ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРАХ

**Ботуржон Хамидович Алимов** – кандидат исторических наук, доцент кафедры международных отношений, мировой политики и дипломатии Института международных отношений, истории и востоковедения (Казань, Российская Федерация).

*E-mail: alimovb68@mail.ru*

**Комрон Хакимджонович Рахимов** – кандидат исторических наук, старший научный сотрудник Центра центральноазиатских исследований Института Китая и современной Азии РАН, старший преподаватель кафедры теории и истории международных отношений Российского университета дружбы народов им. Патриса Лумумбы, руководитель сектора Центральной Азии Центра исследований постсоветских стран (Москва, Российская Федерация).

*E-mail: rakhimov\_kkh@pfur.ru*

**Каримджон Хасан Салимзода** – аспирант кафедры государственного управления и национальной безопасности Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации (Москва, Российская Федерация).

*E-mail: ksalimzoda@list.ru*

#### INFORMATION ABOUT THE AUTHORS

**Boturjon Kh. Alimov** – PhD in history, associate professor of the Department of International Relations, World Politics and Diplomacy of the Institute of International Relations, History and Oriental Studies (Kazan, Russian Federation).

*E-mail: alimovb68@mail.ru*

**Komron Kh. Rakhimov** – PhD, senior researcher at the Center for Central Asian Studies of the Institute of China and Modern Asia of the Russian Academy of Sciences, senior lecturer of the Department of Theory and History of International Relations of RUDN University named after Patrice Lumumba, head of the Central Asia Sector of the Center for Post-Soviet Studies (Moscow, Russian Federation).

*E-mail: rakhimov\_kkh@pfur.ru*

**Karimjon Kh. Salimzoda** – postgraduate student of the Department of Public Administration and National Security of the Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration (Moscow, Russian Federation).

*E-mail: ksalimzoda@list.ru*